



一周旅游

文字整理/羊城晚报记者 黎存根

签证:

中国已同24个国家实现全面互免签证

10月8日的外交部例行记者会上,针对十一假期期间入境旅游回暖的问题,发言人毛宁进行了回应。

毛宁表示,“中国游”的升温,显示了中国的吸引力和开放姿态。中国已同24个国家实现全面互免签证,对16个国家实行免签入境政策,对54个国家实行72小时或144小时过境免签,外国游客来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免办签证入境。

不久前,中国决定扩大免签国家范围,对葡萄牙、希腊、塞浦路斯、斯洛文尼亚持普通护照人员实行免签政策。2024年10月15日至2025年12月31日期间,上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免办签证入境。



广州塔“我和我的祖国·红色颂歌”快闪活动

国庆黄金周圆满落幕,见证了旅游市场新一轮的复苏与繁荣。

根据文化和旅游部公布的数据,2024年国庆节假日七天,全国国内旅游出游7.65亿人次,按可比口径同比增长5.9%,较2019年同期增长10.2%;国内游客出游总花费7008.17亿元,按可比口径同比增长6.3%,较2019年同期增长7.9%。

当越来越多的城乡居民走出家门,用旅行的方式感受祖国强盛,享受美好生活,作为经济强省的广东,再次展现出旅游发展的超绝综合实力,同时亦见证了年轻游客主导下的文旅消费新气象。

主题活动拉满广东节日氛围,“经济强省”尽显文旅综合实力

广东作为热门旅游客源地和目的地的身份,在这个国庆黄金周再次得以证实。

根据文化和旅游部公布的数据,这个国庆假期,广东、山东、河南、四川、江苏、河北、湖北、湖南、浙江和安徽十省合计产出了全国52.8%的国内游客;从目的地看,广东、江苏、四川、山东、河北、河南、湖北、湖南、安徽和浙江十省合计接待了全国57.7%的国内游客。

广东省文化和旅游厅数据显示,2024年国庆假期(10月1日-7日),全省累计接待游客5848.1万人次,实现旅游收入536.9亿元,按可比口径分别同比增长6.2%、8.9%,其中,全省4A级以上景区接待游客2079.6万人次,同比增长8.7%。

整个国庆假期,广东旅游消费火爆异常。多家平台数据显示,国庆黄金周广州持续“霸榜”各大榜单,成为国内热门旅游目的地之一。

在飞猪平台,广州、深圳、东莞、珠海、惠州成为省内旅游预订最热的城市,广州长隆野生动物世界、珠海长隆海洋王国、广州长隆欢乐世界、广州长隆国际大马戏、长鹿旅游休博园作为省内热门景点,日日上演“人从众”;去哪儿大数据显示,国庆假期,广东的酒店预订量排名全国第一。从机票客源地看,上海、北京、成都、杭州和重庆来广州的游客最多。

节前,恰逢广东省旅游发展大会召开,会上提出,广东“要下功夫做好旅游这篇大文章,加快建设更高水平、更高质量、更有影响力的旅游强省”,延续年初的“请到广东过大年”以及夏季的“请到广东过暑假”,广东顺势推出“请到广东过国庆”系列活动。

在清远,不夜山谷3.0版本在熹



星乐度·露营小镇

旅行中营造满满“节日仪式感”

风向观 A 韶关仁化旅游订单增速上榜前十

年轻人爱上“奔县游”

随着县域游逐渐成为文旅消费新宠,这个长假,一大批年轻人爱上“奔县游”,带动携程平台县域旅游日均订单同比增长40%。在增速最高的前10个县域目的地中,广东韶关仁化上榜,同比增速超4倍。

同程旅行数据显示,十一假期国内各大热门县域目的地酒店预订增速超过大盘,其中预订热度同比涨幅超过50%的县和县级市就有近百个。去哪儿平台上,黄金周酒店预订增幅最高的十大目的地均为小城或县城,县域高星酒店预订尤为火爆,增幅达五成。

去哪儿大数据研究院研究员蔡木子分析,国庆处处“人从众”,去县城反向旅游成为越来越多人的选择,尤其是一二线城市成为主要客源,对条件相对较好的县城酒店的需求量迅速增长。据悉,国庆期间华住中国旗下

刀郎演唱会引爆广州文旅市场

B “松弛感度假”展现别样号召力

文化和旅游部公布数据显示,国庆期间全国营业性演出4.43万场次,票房收入22.09亿元,观众1169.7万人次,分别同比增长14.5%、25.9%、13.3%。

“游客愿意为美丽风景出游,更愿意为美好生活付费。”正如戴斌所说,“跟着演出去旅行”正在有力激发长假消费新动能。

国庆期间,广州众多小剧场和livehouse以及小型音乐会、脱口秀等演出活动,为市民游客带来了多样化的艺术体验,其中,“刀郎演唱会”成功引爆假日文旅市场。

10月5日-6日,刀郎“山歌响起的地方”演唱会登陆广州,场内场外空前爆满,无数“刀迷”从全国各地乃至海外奔赴广州。其间,广州市文化广电旅游局抖音账号相关视频登上热搜,演唱会接待观众达2.4万余人,吸引上万名来自北京、上海、成都等城市的观众跨城观演,强势带旺本地文旅消费市场。

据携程报告,国庆期间,音乐会和演唱会成为00后年轻人的文

旅消费热点,全国超90场演唱会带动平台展演类日均订单增长超过80%。相关负责人指出,00后的旅游消费正从“来一次让自己开心的旅游”变为“来一次旅游让自己开心”,他们正在释放消费潜力,凭一己之力“爆改”旅游行业。

据悉,除演唱会外,年轻人钟爱的二次元文化也被带入旅游业。在上海、武汉、广州等地,一些知名的二次元垂类商业体吸引大批年轻人到访。国庆假期,携程平台“二次元”“谷子”等关键词的搜索热度环比上月增长120%。

演唱会、音乐节、二次元漫展、体育赛事纷纷带动了场馆周边酒店和景区的火爆。据飞猪平台观测,国庆期间,汉服旅拍、非遗体验、历史名胜深度游览等文化主题游也备受年轻游客喜爱,松弛感满满的海岛度假则成为热门的出境旅游玩法,在预订最热的10款境外玩乐商品中,马来西亚、泰国、济州岛等海岛度假套餐占比过半,显示出“松弛感度假”对于年轻人的别样号召力。

C 文化IP带动景区大受追捧

C 传统文化依然最热

传统文化游持续引领文旅消费风潮。国庆假期,《黑神话悟空》带火的山西临汾小西天景区旅游热度同比上涨超过20倍。隰县文旅部门在节中发布《再致小西天广大天命人的一封信》,通过提供免费摆渡车、开放机关、企事业单位停车位等措施便利游客出行,同时也呼吁游客共同呵护和传承文保建筑。

据同程旅行数据,历史遗迹、自然山水、动物园、博物馆及园林古镇是“十一”假期最受欢迎的景区主题。其中,国内动物园的旅游搜索热度环比上涨361%,博物馆环比上涨263%,广州动物园实力霸榜,成为人气最高的动物园。

假日期间,全国各地的博物馆门前都排起长队,众多热门博物馆

预约名额遭“秒杀”。在途牛平台,南京博物院、湖南博物院、河南博物院、陕西历史博物馆、三星堆博物馆等文博场馆一票难求,夫子庙、大唐不夜城、晋祠、龙门石窟、云冈石窟等景区景点再现“人从众”。

与此同时,正如戴斌在《2024年国庆节假日旅游市场特别报告》所说,越来越多文化新空间成为旅游新场景,放眼全国,港珠澳大桥、北盘江大桥、318和228国道、大兴机场、京沪高铁等交通基础设施,天眼、拉索、航天发射等大科学工程所在地,以及北京CBD、上海浦东“三件套”、广州“小蛮腰”等地标性建筑正在吸引越来越多游客,其与传统景区一道构成的新时代旅游新空间,正在持续发挥热能。



广州融创乐园《江湖游园会》主题花车巡游



《大话西游》等好戏在清远熹乐谷上演

雄彝族自治州、玉溪市等多个地区,是云南重要的生态屏障和水源涵养地之一,也是云南省东西两半部气候的分界线。

哀牢山脉中段和北段是哀牢山国家级自然保护地,跨云南三州(市)6县(市),即楚雄彝族自治州的楚雄市、双柏县、南华县,普洱市的景东彝族自治县和玉溪市的新平彝族傣族自治县,保护以西黑冠长臂猿、云豹、灰叶猴、猕猴、绿孔雀、鸳鸯等珍稀动物资源及其生态环境,保护以长蕊木兰、青木树、红花木莲、野茶树、云南七叶树、绿背石栎为主的珍稀濒危植物资源。

哀牢山保存了世界同纬度面积最大、人为干扰最少、最完整的亚热带中山湿性常绿阔叶林生态系统,有高大乔木参天,有低矮灌木草地,有苔藓蕨草遍附树枝与根底,还有横生的藤萝蔓草随处可见。当地百姓称其为“死亡森林”,网友也称其为现实版“云南虫谷”,平添了浓郁的神秘色彩。

此外,哀牢山还是云南少数民族文化的重要发源地之一,这些让哀牢山有着一般风景区难以替代的独特魅力。

美景暗藏风险,未开放区禁入

哀牢山的爆红,引发的不仅是节假日交通堵塞问题,由此带来的安全隐患不能忽视。在哀牢山未开放区域,山坡坡度较大且多悬崖峭壁,无可供正常通行的道路,原始森林中野生动物多,常有熊、豹、毒蛇等出没;常出现暴雨、暴雪、冰雹等恶劣天气,雨雾天气下,浓雾密闭的森林晚上会释放大量二氧化碳,人长时间在森林中行走,可能因为缺氧失去意识,进而失温;还有科研人员测量证实,哀牢山存在着大地磁场强度异常现象,易导致指南针失灵,增加迷路风险。

新平县文旅局工作人员提醒,从安全角度考虑,建议游客进山要按照景区已开发出来的路线行走,不要自行前往哀牢山尚未开发的区域。在景区之外,即使是当地村民也不敢贸然前往哀牢山深处。

哀牢山自然保护区楚雄管护局发布的《云南哀牢山国家级自然保护区楚雄州辖区访客须知》及《关于禁止进入自然保护区开展各类未经批准的人为活动的告知书》中都明确规定:严禁任何单位和个人擅自进入哀牢山国家级自然保护区楚雄州辖区,楚雄州辖区未开展参观、旅游活动项目,严禁擅自进入开展各种徒步、健行、穿越、露营等活动。未经批准进入自然保护区内或者在自然保护区内不服从管理机构管理的,由自然保护区内管理机构责令其改正,并可以根据不同情节处以100元以上5000元以下的罚款。

近几年,因为游客擅闯未开发区域,已经酿成了不少悲剧。2020年广东英德市7名“驴友”擅闯自然保护保护区,结果突发洪水3人溺亡;今年1月,5名驴友攀登山顶,导致2人失联;今年9月,2名游客擅闯池州一景区非开放区域,被困。《2023年度中国户外探险事故报告》显示,据不完全统计,2023年发生户外探险事故425起,涉及人员1350人,受伤320人,死亡及失踪182人。

上述事故都提醒游客,深山固然神秘有趣,但前往游玩一定要注意安全、保护自己,不要盲目去冒险。户外运动专家提醒,登山时要时刻注意周身环境不要涉足未开发的险路。在野外遇到险情,一定不要盲目呼救,要注意保存体力。团队出行时不能走散是基本原则,应第一时间拨打119、110或其他救援电话寻求帮助,同时可以利用指南针、GPS接收器等进行定位,让救援人员更易发现。

新航线:三亚至湛江,国内首条省际跨海直升机航线首飞

日前,国内首条海南三亚至广东湛江的省际直升机航线顺利完成首飞,采用西科斯基S76直升机,可搭载12名乘客。该航线提供定制化飞行服务,将提升入岛离岛通道的便捷性。计划在旅游高峰期增加航班,并配备多种机型以满足不同旅客需求。

此外,新航线为游客提供空中观赏海南及湛江多处景区的机会,增强旅游吸引力。三亚天涯直升机场与湛江新塘起降点的地理优势及便捷流程,使得乘客能够享受“说飞就飞”的快速出行体验。

整治:北京警方刑事拘留6名倒卖景点预约凭证的“黄牛”

针对“黄牛”抢票乱象,北京等地专门开展了打击“黄牛”的专项行动。北京市公安局9月27日通报,为持续打击“黄牛”非法抢占、倒卖旅游景点预约凭证等群众反映强烈的涉旅违法犯罪行为,全力维护首都旅游市场秩序,近日,北京警方打掉一个依托旅行社非法抢占热门旅游景点预约凭证犯罪团伙,刑事拘留犯罪嫌疑人6名,有力震慑此类违法犯罪行为。

“爆红”的哀牢山是座什么山?

禁地虽美,安全第一!

文/羊城晚报记者 黎存根

实习生 黄文禹

近日,抖音博主“山取画材”的一名颜料师独自进入哀牢山收集材料的视频,因为风格偏向探险,展现了哀牢山“千奇百怪”的一面,在网络走红。这让哀牢山这原本人烟稀少的“禁区”,成为国庆假期的热门关注景点,频上热搜,但随之而来的出游安全隐患问题也引发各方讨论。



哀牢山密林 视觉中国